Ve vodě o hustotě 
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je přidržována pomocí brčka o průměru d = 8 cm  korková krychle o hraně a = 20 cm (hustota korku je 
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) tak, že její horní podstava je v hloubce h = 15 cm. Určete, jakou silou F musíme krychli přidržovat, aby nevyplavala na hladinu. Hmotnost brčka zanedbáváme, hustotu vzduchu ve srovnání s hustotou vody pokládáme za zanedbatelně malou.   
 ŘEŠENÍ: Na krychli působí tíhová síla daná vztahem 
[image: image3.wmf],
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 dále vztlaková síla v kapalině 
[image: image4.wmf]vz
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 a hledaná síla F, kterou musíme krychli přidržovat, aby nevyplavala. Vztlaková síla působí směrem nahoru, naopak tíhová síla a síla F směrem dolů, takže v rovnováze musí platit, že 
[image: image5.wmf].
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 Nyní by se zdálo, že je úloha téměř vyřešena a stačí dosadit do vztahu pro vztlakovou sílu známy vztah 
[image: image6.wmf].
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  Tento vztah by však platil pouze v případě, že by celá horní podstava krychle byla ponořena ve vodě, což není náš případ. My se proto musíme vrátit k odvození Archimedova zákona a uvědomit si, že vztlaková síla je vlastně rozdíl tlakových sil na dolní a horní podstavu! S uvážením toho, že ponořená část horní podstavy ve vodě je 
[image: image7.wmf]4
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  (zbytek horní podstavy je ve vzduchu, působí na něj tedy díky vyššímu sloupci vzduchu nepatrně větší tlaková síla vzduchu než na spodní podstavu, vzhledem k velmi malé hustotě vzduchu však tento efekt můžeme zanedbat…) lze s užitím vztahu pro hydrostatický tlak rovnou psát: 
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První člen odpovídá klasickému vztahu 
[image: image9.wmf],
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 druhý člen zohledňuje přírůstek vztlakové síly v důsledku snížení tlakové síly na horní podstavu kvůli tomu že její část není ponořena. Nyní již můžeme vztah pro vztlakovou sílu dosadit do výše uvedeného vzorce pro hledanou sílu F a určit výsledek: 
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